

Отдел образования муниципального образования «город Свирск»

Профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних

Воспитание правовой культуры и законопослушного поведения школьников в школе – это целенаправленная система мер, формирующая установки гражданственности, уважения и соблюдения права, цивилизованных способов решения споров, профилактики правонарушений. К структурным элементам правовой культуры личности относится знание системы основных правовых предписаний, понимание принципов права, глубокое внутреннее уважение к праву, законам, законности и правопорядку, убежденность в необходимости соблюдения их требованию, активная жизненная позиция в правовой сфере и умение реализовывать правовые знания в процессе правомерного социально-активного поведения.

Согласно Закону № 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" в компетенцию образовательного учреждения входят следующие задачи:

1. Оказание социально-психологической и педагогической помощи несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении либо проблемы в обучении.
2. Выявление несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия, принятие мер по их воспитанию и получению ими основного общего образования.
3. Выявление семей, находящихся в социально-опасном положении.
4. Обеспечение организации общедоступных спортивных секций, технических и иных кружков, клубов и привлечение к участию в них несовершеннолетних.
5. Осуществление мер по реализации программ и методик, направленных на формирование законопослушного поведения.

Знания о законопослушном поведении в обществе закладываются на уроках обществознания, где ребята рассматривают вопросы законности и правопорядка, знакомятся с системой правоохранительных органов, системой судов в РФ. Изучают виды правонарушения и юридическую ответственность. Эти темы ежегодно поднимаются и обсуждаются на классных часах, часах общения, лекциях, которые проводятся совместно с представителями правоохранительных органов. Разработаны и реализуются совместные планы общеобразовательных организаций с ОДН МО МВД «Черемховский». В 2020-2021 учебном году совместно проведён правовой всеобуч «Мы и закон», родительские собрания «Подросток и закон», беседы с родителями, уклоняющимися от воспитания детей.

В октябре – ноябре проводится неделя правовых знаний, в рамках которой дети на часах общения, круглых столах, викторинах, видео-переменах, флешмобах получают необходимые знания. Так же предусмотрены беседы и

консультации для родителей. Широкая пропаганда среди учащихся, их родителей (законных представителей) правовых знаний – необходимое звено в профилактике асоциального поведения. Проведены беседы на классных часах, родительских собраниях о видах ответственности за те или иные противоправные поступки, характерные для подростковой среды. Так же проводятся индивидуальные консультации и беседы для родителей.

В начале учебного года классными руководителями составляется социальный паспорт школы, при помощи которого выявляются неблагополучные семьи, дети группы риска и пр. Исходя из этих данных, планируется вся работа социально-психологической службы школы. При выявлении негативных фактов классные руководители информируют Совет профилактики школы. Классные руководители знакомятся с жилищными условиями учащихся, в домашней обстановке проводят беседы с родителями, взрослыми членами семьи, составляют акты обследования жилищных условий, выясняют положение ребенка в семье, его взаимоотношения с родителями. Некоторые посещения проводятся с сотрудниками ПДН органов внутренних дел, особенно в семьи, состоящие на ВШУ и учете ПДН.

В каждой школе создана социально-психологическая служба, которая решает следующие задачи:

- воспитание у школьников уважения к Закону, правопорядку, позитивным нравственно-правовым нормам;
- усиление профилактической работы по предупреждению правонарушений, преступлений и асоциального поведения школьников;
- активизация разъяснительной работы среди учащихся и родителей по правовым вопросам и разрешению конфликтных ситуаций в семье;
- формирование бережного отношения к своему физическому и психическому здоровью.

При социально-психологическом сопровождении особое внимание уделяется детям, состоящим на профилактических учетах, на каждого составляется план работы педагога-психолога, социального-педагога и классного руководителя. Семьи подростков систематически посещаются на дому, с родителями ведется профилактическая работа.

В начале учебного года с подростками, состоящими на профучетах, проводятся мероприятия по организации их внеурочного времени: беседы о творческих, спортивных кружках и секциях города, организуются экскурсии в учреждения дополнительного образования (ДХШ, ДДТ, ДЮСШ, ФОК «Олимп»). Организовываются встречи с представителями городского-молодёжного спортивного комплекса, где им рассказывают о возможности трудоустройства и летней занятости.

Во всех образовательных организациях г. Свирска проводятся Советы профилактики, по плану, а все случаи нарушения рассматриваются сразу в

присутствии законных представителей. Такая работа наиболее эффективна и приносит действенный результат. По каждому случаю обязательно выносится решение, выполнение которого контролируется.

категория обучающихся	2020	2021
состоящие на внутришкольном учёте	34	35
состоящие на учёте в ОДН и КДН и ЗП	34	37

О выявленных случаях совершения учащимися преступлений, правонарушений, антиобщественных действий, насилия, получении травм, а также о лицах, вовлекающих их в подобную деятельность, информирование органов внутренних дел и иных органов системы профилактики происходит своевременно.

На протяжении всего учебного года осуществляется межведомственное взаимодействие субъектов по профилактике: КДН, ОДН, ОГУ ЦЗН, отделом социальной защиты, отделом по молодежной политике, физической культуры и спорту. Образовательными учреждениями города Свирска перед субъектами профилактики ставились вопросы о привлечении к ответственности родителей за невыполнение ими обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию детей, организации занятости несовершеннолетних путем направления ходатайств ответственным лицам. Осуществлялись совместные рейды посещения семей «группы риска», семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В образовательных организациях дополнительного образования осуществляют деятельность 72 детских творческих объединений и спортивных секций.

МОУ	2019-2020 уч.год		2020-2021уч. год	
	воспитанников	групп	воспитанников	групп
ДДТ	650	58	722	50
ДЮСШ	193	16	229	22
Итого	843	74	951	72

В 2020-2021 учебном году открыты секции : «Стрельба из лука», «Техническое моделирование». На базе общеобразовательных организациях системой дополнительного образования охвачено 586 учащихся. Всего в системе дополнительного образования в 2020-2021 учебном году занималось 1537 учащихся, что составило 75,5% обучающихся.

Из 35 детей, состоящих на внутришкольном учёте, 34 посещают кружки и секции дополнительного образования.

37 человек состоит на учете в ОДН, из них 36 человек заняты в системе дополнительного образования, 36 малозатратными формами отдыха (разовое мероприятие).

В Банке данных СОП по состоянию на май месяц 2021 года состоит 13 несовершеннолетних, из них 10 несовершеннолетних занято в системе дополнительного образования.

В каждом образовательном учреждении муниципального образования «город Свирск» организована работа психолого – педагогических консилиума. Психолого-педагогический консилиум (далее - ППк) является одной из форм взаимодействия руководящих и педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, с целью создания оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации обучающихся посредством психолого-педагогического сопровождения. Задачей консилиума является выявление трудностей у учащихся в освоении образовательных программ, особенностей в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся для организации психолого-педагогического сопровождения.

С целью предупреждения безнадзорности несовершеннолетних, семейного неблагополучия ведётся учет несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих без уважительных причин занятий в образовательных организациях (особенно по причине семейного неблагополучия и бесконтрольности родителей), организовываются советы профилактики, проводятся индивидуальные беседы с детьми и родителями.

Педагогами – психологами, социальными педагогами образовательных учреждений оказывается социально – психологическая и педагогическая помощь детям, проживающим в семьях, находящихся в социально – опасном положении. Работа проводится со всеми своевременно и в полном объёме.

На протяжении учебного года осуществлялась межведомственное взаимодействие субъектов по профилактике: КДН, ОДН, управлением здравоохранения, ОГУ ЦЗН, отделом социальной защиты, отделом по молодежной политике, физической культуры и спорту. Образовательными учреждениями города Свирска перед субъектами профилактики ставились вопросы о привлечении к ответственности родителей за невыполнение ими обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию детей, организации занятости несовершеннолетних путем направления ходатайств ответственным лицам

Заместитель
начальника отдела образования

Е.В.Хашкина